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PROBLEME APĂRUTE LA RESTAURAREA UNUl VAS DE PROVIZII DACIC 

Motto: 

"(. . .)Numai un lucru care a fost cu adevărat gândit are 
norocul să fie iar şi iar mai bine Înţeles decât s-a Înţeles chiar el pe sine. 
Dar, atunci, aceasta mai bună Înţelegere nu este meritul interpretului, ci 
darul oferit de Însuşi obiectul interpretării. " 

Martin Heidegger 

Ceramica geto-dacică, uimeşte prin faptul că simplitatea a fost ridicată la rangul 
de sti l .  Există unele forme, unde se poate vorbi de o geometrie proprie acestei 
ceramici , in special cu referire la ceramica de lux. Armonia proporţi ilor, imprima 
eleganţă iar sobrietatea ornamenticii fără a fi compl icată , conferă acestei ceramici 
o notă aparte cu valenţe de simbol . 

Ceramica fină cenuşie este comparabilă in ceea ce priveşte cal itatea cu 
ceramica elenistică ori romană, provenind din import şi demonstrând inaltul grad 
de perfecţionare artistică şi tehnologică la care au ajuns meşterii olari geto-daci în 
ultimu l  secol înainte de Cristos şi primul  secol după Cristos. 

În legatură cu ceramica fină cenuşie s-au putut stabil i mai mulţi producători dar 
cu tehnologii d iferite. 

Piesa de care ne ocupăm a fost descoperită in stare fragmentară in urma 
cercetări lor arheologice sistematice, efectuate in localitatea Racoşu de Jos, in locul 
numit Piatra Detunată, in judeţu l Braşov. 

Vasul este din lut, l ucrat la roată, ars reducator la aproximativ 950°C, pasta fină 
cenuşie, gura evazată . Decor in două registre, fiecare compus dintr-o bandă de 
câte patru incizii in val, încadrată de două benzi circulare, tot a câte patru incizii. 

Decoru l a fost realizat cu măiestrie, duetul este continuu şi egal construit, 
demonstrând siguranţă şi o tehn ică fără cusur, iar simetria aproape perfectă , vine 
să completeze intreaga orchestraţie a celor două registre. 

Piesa a suferit o intregire inabila, defectuoasă, constând in l ipirea părţi lor 
componente. 

Acetatul de polivini l  a fost aplicat negl ijent şi intr-un exces nejustificat. 
în anumite zone, fragmentele evidenţiau deplasări , iar excesul de adeziv era 

amestecat la suprafaţă cu granule de nisip. 
În interiorul piesei , am găsit patru baghete de lemn de secţiune pătrată, cu 

dimensiuni diferite , fixate de pereţii interiori ai vasului cu poliacetat ce vin i l ,  şi acesta 
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într-un exces inuti l .  
A fost încărcată plombarea cu ghips a părţilor l ipsă, folosindu-se ca mediu de 

amprentare un  carton semirigid , l ipit în puncte de pereţii i nteriori a i  vasulu i .  Priza pe 
care ghipsul trebuia să o facă cu materialul ceramic nu s-a realizat, evidenţiindu-se 
crăpături , fisuri şi desprinderi ale acestu ia la cea mai mică atingere. 

Zone semnificative din ansamblu au fost îngropate în ghipsul util izat. 
Nu vom insista aici asupra fluxu lu i  tehnologic de restaurare, cunoscut de 

către specialiştii în domeniu,  ci doar vom evidenţia câteva probleme legate de 
dezasamblarea piesei ,  asamblare, reconstituirea formei şi a decoru lu i .  

Dezasamblarea 
Am introdus vasul aşa cum era cu maximă precauţie, într-un recipient în 

care am turnat progresiv apă caldă, apoi cu ajutorul unor compresi i ,  am efectuat 
dezmembrarea vasu lu i .  

Adezivul (poliacetatul de vini l )  l-am îndepărtat folosind un  instrumentar 
adecvat. 

Tn urma operaţiuni lor de curăţare, a rezultat un număr de 98 de fragmente care 
prezentau următoarele caracteristici: 

Degradări datorate eroziunii 
Rulaj excesiv 
Acţiuni  mecanice de curăţi re (anterioare restaurări i) cu tehnică şi instrumentar 

impropri i .  

Asamblarea 
Operaţiunea a necesitat meticu lozitate, rigoare şi un ritm propriu de execuţie. 
Pentru acesta, fragmentele au fost etalate după dimensiuni ,  formă,  culoare 

(evidenţi indu-se nuanţe de gri cenuşiu) şi grosime în vederea marcări i .  
Asamblarea propriu-zisă am realizat-o de la fundul vasulu i ,  aşezând 

fragmentele pe un dispozitiv rotativ asemeni roţii olarulu i ,  astfel încât întregirea să 
poată fi realizată circu lar, având în permanenţă controlul formei.  

De asemenea, am folosit elemente ajutătoare reglabile şi fixe, menite să 
corecteze posibi le deviaţii ale fragmentelor în timpul l ipiri i .  Datorită gradului de 
afectare a fragmentelor a fost necesar implantul de anse. 

Adezivul pe care l-am folosit a fost poliacetatul de vinil cu o vâscozitate 
adecvată unei l ipituri rezistente. 

Adaptarea formei am real izat-o folosind ca mediu de amprentare ceara de 
modelaj cu grosimea de 1 mm, pentru a conferi o mai mare fidel itate amprentei. 
Plombarea părţi lor l ipsă am efectuat-o cu ghips, iar modelarea, folosind bisturie cu 
lame d iferite, şi în permanenţă ascuţite. Pentru decor am folosit scule de modelaj 
adaptate. 
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Integrarea cromatică am real izat-o de această dată în culori tempera, 
comportând o gamă a cărei nuanţe au fost uşor deschise faţă de tonul loca l .  

Conservarea finală am realizat-o folosind o soluţie de nitro-lac ş i  acetone (în 
concentraţie de 1 5  %) pentru a nu conferi l uciu piesei .  

În final, piesa rezultă în urma procesulu i  de restaurare are înălţimea de 73,6 
cm ; diametru! bazei de 1 6  cm ; diametru ! maxim de 50 cm şi diametru! buzei de 31 
cm. 

Consideratii finale • 
Arta ceramicii geto-dacice se constituie într-o "formă eveniment" unde 

austeritatea ornamenticii relevă o estetică a simplităţii iar influenţele pe care 
această artă le-a primit, nu fac decât să-i confi rme original itatea. 

lată de ce considerăm că restaurarea se întemeiază pe un demers care ştim 
mult, dar nu suficient. . .  
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Problems came into sight in restoration of the Daci an provisions pot. 
(In brief) 

- The grey fine pottery was comparable from point of view of quality, with the 
elenistic or roman imported stoneware. 

- The rarity proved the hight level of improvent who the Geto-Dacian potters 
has come between the last century B .C. ,  and the first century A.C .  

- The rarity was restored unable, awkwardly. 
- The tehnologica! process of restore consisted of: dissembl ing ,  wet cleaning, 

natural drying, assembl ing, adjustment, chromatics integration and preservation. 

Lista i lustraţi i lor 

1 .  Piesa înainte de restaurare (ansamblu). 
2. Piesa înainte de restaurare (detal iu). 
3. Piesa înainte de restaurare (detal iu). 

364 
http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



George lacobeanu • Probleme apărute la restaurarea unui vas de provizi dacic 

4. Imaginea de ansamblu a vasului (desen). 
5. Piesa după restaurare.  

Notă 

Desenul piesei ne-a fost pus cu amabilitate la dispoziţie de către d-1. cercetător 
ştiinţific doctor Florea Costea. 
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Figura 1 

Figura 2 
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Figura 3 

Figura 4 
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Figura 5 
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